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Pontica

ReverenŃa
FlorenŃei

Daniela CARAMAN FOTEA

În artă, o idee în premieră
asigură impact. Reluarea, o
consolidează valoric. M-a convins cea
de a doua ediŃie a sesiunii
internaŃionale şcoala românească de
cânt între tradiŃie şi modernitate.
ÎnvăŃământul muzical echivalează în
prezent cu un apostolat, atins de
vitregia timpurilor. A nu-l abandona este
o bravură; înainte, omul se întreba cum
va fi viitorul; acum ne întrebăm dacă va
exista acel viitor. Depinde de cei care
continuă să cultive, să dezvolte cultura
fără de care am deveni dintr-un popor,
o populaŃie fără drept de vocalitate în
cetăŃile lumii. S-au aflat printre ei
membrii Catedrei de Interpretare
Muzicală – Canto a FacultăŃii de Arte
de la Universitatea „Ovidius”, susŃinuŃi
de  Consiliul JudeŃean şi Teatrul
NaŃional de operă şi Balet „Oleg
Danovski” din ConstanŃa, organizatori
ai manifestării anului 2009. Prin
strădania prof. univ. dr. FlorenŃa
Marinescu, director al proiectului.
Fenomenul vocal a fost transfocat din
varii direcŃii, datorită contribuŃiei unor
personalităŃi din muzică, teatru,
pedagogie. Iată o succintă trecere în
revistă.    

Prin viaŃa scenică naŃională şi
internaŃională (cuvântul cântat), prin
vocaŃia translatată în domeniul
muzicologic (cuvântul scris), cel
pedagogic (cuvântul transmis direct),
FLORENłA MARINESCU a adus prin
întreaga sa existenŃă, o reverenŃă
adâncă vocii umane; crede, explică în
deschiderea simpozionului, de ce ea,
VOCEA  este „instrumentul zeilor”:
”... cuvântul este Vocea şi Vocea aduce
cuvântul. Când Vocea nu rosteşte,
Cuvântul rămâne neştiut, tânguit,
neînŃeles. Când Vocea minte, Cuvântul
înşeală. Când Cuvântul minte, Vocea
trădează...” Poetică şi convingătoare
îşi încheia aserŃiunea făcându-ne
cunoscut şi un crez: ”... când cuvânt,
cânt. Când cânt, mă rog...”! Prof. univ.
dr. VASILE COJOCARU: (...)” sună
frumos, sună patetic, definiŃia FlorenŃei
- vocea – instrumentul zeilor; dar în arta
actorului, ea obligă la migală şi efort
uman, condus cu ştiinŃă şi însuşit
perseverent”. Incursiunea domniei sale
în pedagogia, tehnica, arta actorului
punea în evidenŃă preŃioase elemente
ale „vorbirii de performanŃă”: dicŃiunea,
respiraŃia, frazarea, obligativitatea co-
abitării lor. „DenunŃa” vorbirea pe scenă
ca-n viaŃă (uitându-se astfel că publicul
trebuie să înŃeleagă un mesaj şi să
conchidă asupra lui), nerespectarea
legilor gramaticale, a ortoepiei,
mişcările spasmodice şi dezordonate,
excesul de şoaptă ori de urlete,

sclifosirea ş.a. Vicii care împiedică
Vocea să devină o „parabolă a
sufletului”. ExcepŃional eseu, pe care
l-aş distribui celor din media (cu
contribuŃie  constantă la degradarea
limbii române...). Documentat
enciclopedic, asist. univ. RADU
FĂGĂRĂŞAN a prezentat un subiect
inedit pentru muzicologia românească:
„Glasul îngerilor - cântăreŃii castraŃi”, un
studiu memorabil asupra celor care
s-au confruntat cu... aurul şi praful
scenei: ajunşi pe culmi ameŃitoare ale
succesului (sec. VIII - XIX), apoi trimişi
în abisurile incontrolabile ale artei.
Fenomenul a fost abordat istoric,
explicat medical, social, religios,
artistic. Lector univ. dr. VASILE
GHERGHILESCU şi lector univ. IOAN
ARDELEAN au pledat pentru Arta
comunicării, primul prin vocea
actorului, cel de al doilea referindu-se,
cu experienŃa sa didactică selectă,
eficientă, solicitată, la interpretul vocal
şi mijloacele interpretării. Comunicarea
prof. univ. dr. MARIANA POPESCU  –
„Vocea în cântul coral” venea să-i
confirme pasiunea de o viaŃă pentru
domeniul căruia i s-a dedicat (şi prin
elaborarea de valoroase publicaŃii);
panoramarea istorică asupra creaŃiei
corale a poposit şi în domeniul naŃional,
cu aducere în atenŃie (completată de
audiŃie muzicală) a unei lucrări –
document: monumentala Simfonie
corală  Timpul pământului de Irina
Odăgescu łuŃuianu. Prep. univ.
ANDREEA BRATU, „brodând” pe
„ConsideraŃii artistice referitoare la
fenomenul operistic reflectate în
gândirea marilor interpreŃi de operă” a
făcut cunoscute idei, declaraŃii, opinii
ale unor corifei – Placido Domingo,
Tullio Serafin, Elena Cernei, Carlo
Bergonzi ş.a. pe temă. Prep. univ.
ROXANA MIHAELA NIłE a propus o
incursiune în opera lui Bellini, pe
„urmele” rolurilor de sopran din
„Norma” şi „La Sonnambula”, decupate
stilistic, punctual din partituri şi epocă.
„Repere stilistice în interpretarea
melodiei franceze” au fost analizate de
asist. univ. IRINA IONESCU (relaŃia
text-muzică, transformată de interpret
în „eveniment senzorial”). O contribuŃie
specială în definirea calităŃii
intelectuale, spirituale a simpozionului,
s-a concretizat prin prezenŃa Pr.
BOGDAN MOISE (reprezentant al
FacultăŃii de teologie a UniversităŃii
„Ovidius”) şi comunicarea domniei sale
„Vocea umană în spaŃiul liturgic”. Idei:
abordarea sunetului ca „aspiraŃie a
imanentului la transcendent prin
vibraŃie, omul deŃinând ca atare, de la
CreaŃie, o „partitură muzicală” pe care
o interpretează continuu; vocea umană
fiind o expresie a interiorului, sunetul
perfect, răsunet al sufletului”. Am
păstrat afirmaŃia potrivit căreia Muzica
– „liră a Duhului Sfânt”, umple spaŃiul
liturgic cu substanŃă inefabilă de
sorginte divină, este sublimul
pământesc – tălmăcitor etern al
sufletului omenesc”.

Elevata bucurie încercată
moderând această sesiune
profesională, ştiinŃifică, UMANISTĂ,
(alături de colegul meu, criticul muzical
Costin Popa), m-a condus la ideea
necesităŃii (obligaŃiei?) de a transla
comunicările în virtual, pe un site
anume conceput. Valoarea
documentară, de cercetare fiind, cu
evidenŃă, un suport important în
formarea studenŃilor – cântăreŃi ai
UniversităŃii. (Chiar dacă, „bonus”-ul
anunŃat chiar la debutul sesiunii a fost
propunerea desfiinŃării catedrei de
canto, prin unificarea cu cea de
pedagogie (chiar ştiindu-se că fiecare
se află, de fapt, pe direcŃii de formare
distincte. Sper ca la ora apariŃiei
acestor rânduri, raŃiunea şi interesul
studenŃilor să fi fost prioritare. 

ÎnvăŃământul vocal este nobil
pentru că aduce un dublu profit: softul –
gloria (exemplele fiind ilustre şi
nenumărate în timp), pe de altă parte,
materialitatea: în lume, vocile
româneşti sunt un brand. Două dintre
ele au făcut parte din proiectul Catedrei
de Canto care a reuşit şi performanŃa
organizării unui  MASTER CLASS
oferit de doi artişti pe care orice
Academie de învăŃământ superior şi
i-ar dori apropiaŃi: maeştrii MARIA
SLĂTINARU NISTOR şi  GEORGE
EMIL CRĂSNARU. Ore de studiu
încheiate printr-un concert susŃinut de
participanŃi. Am asistat la demersul
didactic al Divei: i-am admirat fără
rezerve virtuozitatea pedagogică!
Maestra nu predă; ea angajează
un...joc! Cunoaşte în detaliu un
repertoriu imens, corectează orice
abatere, îndreaptă respiraŃia pe calea
dreaptă, din mers, exemplifică, dă idei,
ambiŃionează, răsplăteşte strădaniile,
glumeşte... Creează atmosfera în care
asistenŃa se simte bine, relaxată;
învaŃă şi reŃine. Ce performanŃă! 

Celor doi invitaŃi li s-a conferit
onorantul titlu de Doctor Honoris
Causa. În LAUDATIO, FlorenŃa
Marinescu a relevat enormele lor
merite, poate nicicând  puse atât de
precis în valoare. Cei doi, nespus de
emoŃionaŃi la rândul lor, se aseamănă
prin ceea ce au oferit artei lirice şi se
deosebesc prin ceea ce ...ascund...
DefiniŃia acestui „ascuns” se află în
cuvinte liturgice: există în noi ceva mai
adânc decât noi înşine. Acest „ceva” îi
fereşte şi ne fereşte în comunicare de
bruiajul care împiedică realizarea
semnificaŃiei mesajului încredinŃat lor
pentru a-l transmite: cultivarea,
educarea, creşterea vocii omeneşti
(splendid definită prin sintagma
INSTRUMENT AL ZEILOR), în fapt,
cea care, de la începuturi, a permis
întruparea CUVÂNTULUI.

Întâlnirea de la ConstanŃa cu
pleiada de minŃi strălucite respira
pentru mine un anume fel de cultură a
căldurii umane...
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